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Ismeétlés a mai orara

Az els6éves anyagbal

e afonevek morfoldgidja:

°* nem, szam
e status
* hatarozottsag (pl. kilonboz6 vokalizacidk)

e birtokos szuffixumok



Kérdések
az olvasmanyokkal kapcsolatban?



Témavalasztas hazi dolgozatra
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Hany szereplét
emlit az alabbi

mondat?

Bogyd , Baboca és Baltazar koran reggel elindultak a rétre, hogy
kiprobaljak az ejt6erny6t, amit a méhecske varrt.



Hany szereplét
emlit az alabbi

mondat?

Bogyo Babc')cajés Baltazar | koran reggel elindultak a rétre, hogy

kiprobaljak az ejtoernyot, amit a méhecske ; ,; /. /> varrt.



Bogyo.' agbci?t;g es Baltozdr koran reggel alinduttak a réire,
hogy kloroboa‘]gk az eftdemydt, amit a méhecske var.

Bogyo Babc')cajés Baltazar | koran reggel elindultak a rétre, hogy

kiprobaljak az ejtoernydt, amit a meéhecske ; ,; /, /> varrt.



Bogyo.' agbci?t;g es Baltozdr koran reggel alinduttak a réire,
hogy kloroboa‘]gk az eftdemydt, amit a méhecske var.

Bogyo Babc')cajés Baltazar , koran reggel elindultak a rétre, hogy

kiprébaljak az ejtéernydt, amit a mehecske | varrt.



Beszélgetés a reggelizd asztalna

Adam (2; 8) elkéri apa miizlijébél a mazsolat.
Apa: Esazt tudod, Addm, hogy mibél van a mazsola?

Adam: Iden [igen]. A dobozbdl.

Mit értett, és mit nem értett Adam apa kérdésébél?



Lexikon + nyelvtan ... + ...| pragmatika

Egy mondat pontos jelentésének a megfejtéséhez

a szavak primer jelentésén és a primer nyelvtanon kivil altalaban

atomi jelentések a jelentések

kombindldsanak a szabdlyai

J a beszédszituacio, kontextus ismerete,
J és a vilagra vonatkozo altaldnos ismeretek

is szukségesek.



A mondat



A mondat

k6zépso szint a sz6 és a szoveg kozott:

morfologia

4
-

szintaxis .l széveg

lexikon

* Pontosan meghatarozhato? (Sentence vs. utterance)



A mondat: egy dsszetett nyelvi jel

 Formaja: szavakbol épul fel

 szavak = székapcsolatok = mondategységek 2 mondat

Ugy tesziink, mintha adott, egyértelm( fogalom lenne a vildg nyelveiben.



A szintaxis
szervezodesi

szintjel
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A mondat: egy dsszetett nyelvi jel

 Formaja: szavakbol épul fel

 szavak = székapcsolatok = mondategységek 2 mondat

 Jelentése: prototipikusan egy allitas a vilag allapotara vonatkozoan.

e De: létezik kerd6 mondat, felszdlitd mondat stb. is

Ugy tesziink, mintha adott, egyértelm( fogalom lenne a vildg nyelveiben.



A nyelvi jelek jelentései milyen tipusuak?

A nyelvi jel jelentés tipusa
mondategység, mondat (S) allitas
fénév (N), fénévi csoport (NP) entitas
melléknév (Adj) tulajdonsag
szamnév mennyiség

ige (V), igei csoport (VP) cselekvés, torténés, esemény...



A nyelvi szintek
es kompozicionalitas



Kompozicionalitas:
szerkezet jelentése = dsszetevok jelentésének dsszege

jel = forma + / jelentés \

Morfoldgia:

Szintaxis:




Kompozicionalitas:
szerkezet jelentése = dsszetevok jelentésének dsszege

jel = forma + / jelentés \

Morfoldgia:
kdnyv + k + pluralis
konyv(e)k
Szintaxis: nagy + kdnyvek T+

nagy konyvek K




Morfofonoldgiai

Szérend?
Egyeztetés?

valtozasok?

Kompozicionalitas:
szerkezet jelentése = dsszetevok jelentésének dsszege

jel

Morfoldgia:

Szintaxis:

forma

kdnyv + k

konyv(e)k

nagy + konyvek

nagy kdnyvek

+

/ jelentés \

+ pluralis

L+ 0
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Kompozicionalitas:
szerkezet jelentése = dsszetevok jelentésének dsszege

Szérend?
Egyeztetés? Stb. stb.

jel = / forma \ + / jelentés \
Morfologia:
kdnyv + k + pluralis
konyv(e)k
. ] )
Szintaxis: nagy + kdnyvek T+
nagy konyvek

. Dmm,
A sz0 szorosabb értelmében vett szintaxis: Példaul:

R R e R e b el Ll A © * nagy + konyvek = 1.anagy konyvek
a jelélével/jeltesttel, nem pedig a jelentéssel. 2. a konyvek nagyok




Kompozicionalitas:
szerkezet jelentése = dsszetevok jelentésének dsszege
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Tankényviink parhuzamosan targyalja a morfo-szintaxist és a vele parhuzamosan halado szemantikat.




Arnold and Choi (2003), p. 1.

szerzéink és célkézonségiik célja |

At the heart of biblical interpretation is the need to read the Bible’s

syntax, that is, to study the way words, phrases, clauses, and sentences

relate to one another in order to create meaning.



Arnold and Choi (2003), p. 1.

At the heart of biblical interpretation is the need to read the Bible’s

szavak, szokapcsolatok, mondategységek és mondatok

relate to one another in order to create meaning.
Ve



A kompozicionalitas (latszolagos) hatarai, példaul:

e Szorend, egyeztetés: ugyanazok a szavak, de mas a jelentés.

a nagy kényvek VS. a kényvek nagyok

* A mondatban (nyilt formaban) nem megjelend informacio.

Bogyo ;, Baboca j és Baltazar , koran reggel elindultak a rétre, hogy

kiprobaljak az ejtéernydt, amit a mehecske ; /j/k/1? varrt.
Hozzal margarint ;, és ha van tojas ;, akkor hozz tiz [pro ;] et !

* A pragmatika és a vilagrol alkotott ismereteink szerepe.

e Alladdsul szokapcsolatok — l1asd a hazi feladatot
(sok elnevezés, pl.: frazémak, frazeologizmusok)



Mennyi egy mondat?



Mennyi egy mondat?

(Gen 1,3)
IR 001 IR O DYIOR R

Es monda Isten: Legyen vildgossdg: és I6n vildgossag (Karoli).
Es mondta Isten: ,, Legyen vilagossdag!”. Es lett viligossdg. (RUF)
Isten szolt: ,, Legyen vilagossag”, és lett vilagossag. (SZIT)



Mennyi egy mondat?

() 230 DY Q723 019m3 77T 225n 198N XD 1 DY X [4]
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[4] De ezt ne fogyasszatok a kerodzok és a hasitott patasok koziil. a teveét
(mert kérodzo, de nem hasitott patdju, tisztatalan 6 szamotokra), [5] és a
borzot (mert kérodzo, de nem hasitott patdju, tisztatalan o a szamotokra),
[6] és a nyulat (mert kérdodzo, de nem hasitott patdaju, tisztatalan o a
szamotokra), [1] és a disznot, mert hasitott pataju o, hasitott kormii o, de
nem kérodzik, tisztatalan o a szamotokra. (Lev 11,4-7)



Mennyi egy mondat?

(Tizparancsolat, Exod 20)
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Mennyi egy mondat?  (Tizparancsolat, Exod 20)
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Mennyi egy mondat?  (Tizparancsolat, Exod 20)
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es kovetkez0 orara,
Ok es hazi feladat

Ismeét
olvasniva




Ismétlés kovetkezd orara

Az elsGéves anyagboal

e Melléknevek és névmasok

e FOnevek és eloljarok ragozasa




KovetkezO orara: olvasando + hazi feladat

* Utdolvasas:

e Korabbiak (pp. 1-9)

* Jegyzet 1B (pp. 10-15)
* Feladat:

e [ 1B végén (p. 15), narancs doboz, 1. feladat:
gondolkodjanak el rajta, mintha sarga doboz lenne, de nem kell leadni. |

* 1B végén (p. 15.), narancs doboz, 2. feladat (egyénileg emailben kedd délig, 3 pont)
e 2A feladat (p. 16): 2-4 f6s csoportban, mutassak be 6ran jové héten (2 pont / f6)

* El6olvasas:

e Jegyzet 2A (p. 16) + lehet, hogy 2B is, ha felteszem a honlapra a hétvégeéig.



Viszlat jovo szerdan!



